

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIODICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta provincia
AÑO XLIII
TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, su provincia y en toda Andalucía un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península un mes, tres pesetas; un trimestre, nueve pesetas.—En el extranjero: semestral, treinta y seis pesetas.—(Las de fuera, pago adelantado).—Número suelto, diez céntimos.
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculo: por cada centímetro de altura, al ancho de una columna, en 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10 ptas.; en 3.ª, 7,50 ptas.; en 4.ª, 3 ptas.—Los demás anuncios, cada centímetro id., en 1.ª plana, 3 ptas.; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.
TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 350; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFAS DE COMUNICACIONES.—De dos a diez pesetas línea, a juicio del Director.
NUM. 19.643

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30
Jueves 15 de Septiembre de 1921
No se devuelven los originales

El Gobierno y la guerra

La verdad por delante

Las noticias que llegan de Marruecos, desde que se emprendió el avance para reconquistar la zona de Melilla, muestran un franco éxito de las tropas españolas. Las brillantes jornadas que ahora escriben nuestros soldados, seculares y rotundamente los sentimientos patrióticos de todo el país ante la campaña de Melilla. Con seguridad y emoción se esperan las noticias de Marruecos. Y a esta información que llega a nosotros sentimos que arriga más profundamente la fe en el resultado final de las operaciones.

Está dando el ejército que lucha en Melilla, pruebas patentes y admirables de su valor, de su arrojo, de sus virtudes militares y patrióticas. Los hechos históricos surgen a cada paso como expresión brillante del alma de la raza. Y el éxito de esas jornadas repercute aquí afirmando el noble optimismo nacional, optimismo de pueblo consciente que sabe a lo que le obliga su honor, su tradición y su Historia.

Se ha preparado y dispuesto nuestra defensa con serenidad y con sabiduría. Se han reunido en Melilla todos los modernos elementos de combate que necesita el ejército para batir eficientemente al enemigo economizando hombres. La sólida y consistente preparación, repitidamente vahemudas y precipitaciones, es un factor decisivo en la campaña.

Todo el país siente hoy la emoción de su patriotismo y de su confianza en la victoria. Y todo el país acompaña con su espíritu a los valientes soldados que en Marruecos luchan por España con una abnegación y un entusiasmo pregonero del éxito. La misma ansiedad nacional ante el desarrollo de los acontecimientos, se manifiesta serena y consciente, sin nerviosismos peligrosos y sin inquietudes alocadas. El pueblo español está dando una admirable prueba de serenidad patriótica.

Pero en esta conciencia hay una nota disonante: la censura. La censura, esa medida nada simpática que en todo momento de interés: poisan en práctica los Gobiernos españoles, con su estrecho criterio gubernativo, es lo único que actualmente siempre recelos e inquietudes. Cuando el espíritu nacional se manifiesta en tal alocencia, qué concepto tiene el señor La Cierva de nuestro patriotismo, del patriotismo de todos?

El señor La Cierva no ha querido prescindir ahora de sus habituales métodos de gobierno, y ha decretado la previa censura de la Prensa con todo su rigor. ¿Para qué tanto rigor? ¿Para qué tan abrumado-

Granada a María

El problema de Marruecos y la opinión española

Madre Enseña la canción que dentro del pecho brota y que lleva en cada nota pedazos del corazón. Es eco de la impresión que ante tu imagen sentí, en llama que vive en mí y que abraza y que rodea un corazón que desea palpitar solo por tí.

Es suspiro que te envía este pueblo granadino, al que permitió el destino darle culto, madre mía. Eres su patrona y gala, eres luz que oculta creas, que entra sales resplandores y derrama sus feigores sobre esta vergel de flores que su perfume te ofrese.

Granada viva orgullosa dando con su diñe ejemplo, al ofreser culto y templo a tu imagen milgrosa. Ella te vinda amorosa sus más fervientes anhelos y premiados sus deseos se feliz el momento, pues ella tiene, al tenerte, un pedazo de los cielos.

Tu nombre decíale resuena, por ser nombre tan hermoso, al tallada prodigiosa que é él vive a toda pena. De fe el corazón se llena y se inunda de fervor, cuando en horas de dolor abra sus labios el hombre para repetir un nombre que es consuelo al per que amor.

A tu querida Granada presta amparo, Madre mía, ya que la ves noche y día a tus pies arrodillada. Vela tu imagen sagrada como centinela fuerte, que todo peligro advierte, que está a luchar decidido, que prefiere a ser vencido los rigores de la muerte.

Fué constante en sus amores como en guardarte lo fué y el impulso de su fe no halló nunca vencedores. Derrama un raudal de flores sobre esa noble ciudad, recompensa en lealtad con tesoros de bondades, que no ha de ser jamás la que es Virgen de Piedad.

Ella tuvo la fortuna de ser la consuea eregida por esa parla querida que no tuvo mancha alguna; por la que es rayo de luna que alcebra prados y mares, la que tiene por altares milgros de corazones, y se ensueve en los crepones de las crepascularas.

Va que la elegida ha sido no puede ser olvidada y tendrá siempre Granada en la amor su dulce nido. No ha de temer el olvido y en esta lucha traidera que pretende arrolladora nuestra santa fe humillar, la Granada ha de ostentar laureles de vencedora.

Narciso DIAZ DE ESCOVAR

Una gran iniciativa de EL LIBERAL

El problema de Marruecos y la opinión española

¿Cree usted que debe continuar en años sucesivos la ocupación militar del territorio marroquí? ¿Es usted partidario de que solo se ocupen las posiciones del litoral con tropas regulares indígenas?

Toda nuestra vida, todas nuestras secuelas dardidas, son producto de este silencio que se nos impone, silencio de marero que anulará todos nuestros entusiasmos y todas nuestras aspiraciones.

España es sin duda uno de los pueblos más castigados al silencio; años y años, como siéramos no ha muchos días, en silencio los derechos de ciudadanía, el sufragio los centros donde se reúnen las clases proletarias, supuestos los periódicos de significación francamente democrática.

En esta situación verdaderamente crítica, se nos consulta, se nos pregunta qué opinión tenemos sobre el problema de Marruecos, el más importante, el más trascendental y el que necesita una solución rápida y definitiva.

¿Juzgamos, pues, de la importancia del plebiscito de El Liberal. Podemos decir lo que opinamos, lo que sentimos, lo que pensamos acerca de ese problema que aún seme todas nuestras energías y que es nuestra constante preocupación.

¿Debemos continuar, o por el contrario debemos retirarnos de aquellos lugares? Esto es lo que más preocupa hoy a la opinión española y a esto es a lo que debemos contestar. Las ideas que trabajen, los que producen, los que sufren los horrores del momento, tienen ocasión de manifestar, lo que opinan, lo que sienten, lo que hacen, en una palabra, puestos a resolver ese abrumador problema.

Esperamos que los trabajadores, que son sin duda alguna los que más interés han de tener en resolver lo de Marruecos, se unan a este llamamiento que nos hace a todos los ciudadanos el importante rotativo madrileño.

A. DELGADO MOLINA

UN LLAMAMIENTO

Los representantes y comisionistas

He aquí el llamamiento cuya publicación nos interesa el colegio libre de representantes comisionistas de comercio:

«El día 1.º de Octubre próximo, expira el plazo voluntario (artículo 10 del reglamento), para gozar de todos los derechos de los socios electivos o de número, será indispensable llevar dos años perteneciendo al colegio, o ser admitido antes del 1.º de Octubre próximo, concedido a los compañeros que aún no figuran en el colegio libre de representantes y comisionistas granadinos.

Suponiendo que la ignorancia de los fines sociales tiene alejados de la colectividad a quienes seafan para ella factores valiosos de actividad, talento e iniciativas, nos permitimos hacer un llamamiento a los indiferentes, advirtiéndoles que el colegio, además de nuestro franco y leal lazo de unión, es el apoyo de la honradad y el trabajo, el árbitro contra las injusticias.

Se ha dicho por los eternos detractores de toda obra buena, que nuestra colectividad era hábil precursora de malas pasiones, incapaz no ya de dignificar la clase, sino tampoco de encanar por caminos de progreso a cuantos ambulantes a su orizonte y a su guía por la azarosa vida comercial.

Nada más falso. El colegio trabaja constante y con entusiismo. Resultados tangibles de esa efectiva labor, los tenemos en las concesiones que se nos han otorgado y en las mejoras que el ministro de Fomento tiene pendientes de aprobación.

Nuestra labor fecunda no se demuestra con palabrería ni artificiosos, preferimos la acción ruda siempre que ella nos trace una faceta siquiera de compañerismo, o una leve satisfacción para los intereses colectivos. Ahora estamos invitados a la Asamblea de visitantes comisionistas y representantes de comercio de España, que se celebrará en Madrid el día 2.º de Octubre. Granada tiene voz en este importante acto, del que saldrán direcciones que nos conviene apoyar.

Prescho es, comp. Heros indiferentes, colegiaré en nuestro domicilio de la Unión Comercial (Campillo) Se aguarda vuestra adhesión que representa, no ya un acto personal de vida nueva, sino el primer paso en la senda de un porvenir luminoso y el seguro de vuestras familias, cuyos derechos y auxilio tenemos que defender sobre todo y contra todo.

Terminamos dando cuenta de haber ingresado en el Banco Hispano Americano, la cantidad de 65 pesetas con destino a la adquisición del aeroplano «Granada», y 90 para los heridos de la guerra. Total 155.

«EL DEFENSOR» EN MELILLA

Crónica de la guerra

Rumores de sumisión. Heroísmos de los Legionarios. Un reto de Abd-el-Krim.

En el arroyo de Frajana se ha cogido un hebreo, que en una caja de paquetes de velas llevaba cartuchos para los moros. Fué justado en el ocio, así como un morito que en el Zoco Reina Regente llevaba una cesta de huevos, y debajo ocultaba cartuchos. Estos sujetos son los que diciendo ser amigos, sirven de confidentes del enemigo, pero ya se les conoce.

El otro día un morito, haciendo muchas zalemas, decía: «español estar tranquilo»; los que disparan, lo hacen porque le obligan; pero las balas traen un papel, diciendo que no estallarán porque son amigos. Otros dicen también majaderías por el estilo.

Una noticia sensacional. Se dice, que Abd-el-Krim ha mandado decir que está en Nador, y que allí nos espera.

Poco ha de esperar, pues de la Restinga llegan noticias que no tardaremos en saber.

F. RUIZ

Melilla 11 Septiembre 1921.

Plaza de Toros de Granada

Gran corrida de novillos-toros, benéfica, organizada por la Comisión provincial de la Cruz Roja, a favor de los heridos de Melilla, para hoy jueves.

MATADORES:

Joaquín Casañas
Pablo Lalanda
Marcial Lalanda

Los precios y demás detalles en los programas de mano

Impresiones de la guerra

Comienzan las operaciones

Estas madrugadas a las cuatro, sale para Restinga un barco con destino a los comisionistas de guerra para el Arbes (si pueden), ver cómo se desarrolla el suceso táctico desde la Restinga al zoco el Arbes de Akmar.

¿Verán algo? Yo supongo que no podrán ver nada. El día es de levanta errada, la bruma espesa, la distancia, la altura sobre el mar, de la lengua de tierra y el polvo que levanta la columna de caballería por toda la lengua, lo tapará, lo barrerá todo.

En Mar Chica, se entrará el barco, y desde Mar Chica, está desde donde se pueda ver al movimiento de nuestras tropas y del enemigo que quisiera pretender impedir el paso hasta el zoco el Arbes.

Seguramente en las primeras horas de la mañana del 12, se habrá tomado esta posición.

La columna habrá de avanzar por la lengua de tierra, bordeada por ambos flancos, por el Mediterráneo y la lengua de Mar Chica. El enemigo, tendrá que atacar de frente (si ataca) y operándose en terreno llano, donde es poco fuerte este enemigo y supongo cosa hecha, la toma del zoco Arbes amenazando la plana del Boar (o Bu-arg) hasta Zainá, por Tahimiza, manifiesto que está situado en el llano, entre Nador y Zainá, cerca de la carretera que una estas dos posiciones y cerca de Mar Chica también.

Los moros que nos combatan en este terreno, pueden ser los Quedentes, que siempre han estado pacíficos menos ahora, que también hasta cruales. Nos combalarán también los vigileras y policías sublevados, que andan por Nador, Zainá y todo el llano, algunos Bani-bre-ber, los

Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA, 7
Casa del «HERALDO»

Para los heridos de Melilla

Cantidades que han ingresado en el Banco Hispano Americano

Suma anterior, 21.450,19 pesetas.
Apuntamiento de Salas 403 pesetas, Colegio Libre de Representantes y Comisionistas de Comercio 90.
Total, 21.943,19 pesetas.

D. Luis Henares Páramo, ha entregado al Excmo. Sr. General Gobernador Militar don Luis Jiménez Pique, 43 tarjetas postales con la fotografía del grupo de heridos que pesaron en sus automóviles los socios del Real Automóvil Club de Granada, para distribución entre los mismos y como recuerdo de su estancia en esta ciudad; siendo muy elogiado y agraciado por dichos señores tan delicada y cariñosa idea como resulta este obsequio a los heridos en campaña.

Haga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA, y le resultarán más económicos y mejor hechos que en ninguna otra imprenta.

Crónica de Melilla

Aún estaba yo en Madrid, cuando sonaron los primeros alborozos de la tradición. España entera permanecía conmovida ante tales sucesos y todo el mundo acordaba el empuje de las tropas para hacerle más halagüeña su despedida; todos volvían de la estación con el ánimo decidido, con un silencio que se quebraba parecía una profanación.

¡Inmediatamente empezaron a ocuparse de la estación del soldado en tierra sirfena. Bien pronto vimos los periódicos llenos de listas donde cada cual aportaba algo para el soldado. Hasta la simpática modillita de la infancia debía parte de sus haberes para que al soldado no le falte el tabaco.

También los vi desmoronarse aquí; todos venían alegres y todos se iban al son de la banda que en el pueblo le hacía honores. ¡Melilla estaba triste; recordaba a los días de angustia en que estaba moralmente en poder de los moros.

Los soldados son otros; ni el recuerdo siquiera nos presentas de aquellos que parecían los parques de la península. Todos desahucados y llenos de fieras; pero todos valientes, sí, todos cumpliendo su misión.

Los soldados me preguntan: ¿Y lo que se da en España para nosotros? ¿Dónde están los cigarreros de nuestras modillitas? Le advierto a usted que aún no nos hemos llamado un plillo de España. ¿La verdad que escriban en ellos cosas agradables para nosotros? ¿Por qué no nos mandan...?

Crónica de Melilla

El día 8, día de la patrona de Melilla, al oscurecer, yendo para mi domicilio, me encontré varios camiones llenos de legionarios, y en el primero llevaban la bandera del Tercio y un trompeta iba tocando la Marcha Real. Casi todos llevaban los fusiles en alto y altos los gorros, y algunos en el machete clavada una oreja de moro, otros una mano y así por el estilo. Era el regreso del combate que hubo en el Barrio Real, y como episodio aislado dicen, que yendo los regulares de Ceuta delante, les avisaron que miraran el interior de una casa, desde la que hacían un fuego matrifidismo; y efectivamente, había más de cincuenta moros, a los que los legionarios mataron, no dejando uno.

Quenta e que un alemán cogió un moro del jaique, y le dió porrazos con la cabeza en la pared hasta que lo mató; pero no pudo contarlo, porque otro moro mató al herero alemán, disparándole un tiro en la cabeza; pero en todo lo que va de campaña, no se puede hacer una mortandad tan grande con menos bajas, habiendo sido una batalla en que la Legión ha tenido menos.

Como resultado de ello, fueron recogidos ocho miles cargados de fusiles y cinco de correajes.

Francisco SORIANO
Melilla 11-IX 1921.

El cierre de los establecimientos

Rescogamos la protesta del público y la de los dueños de cafés de primera y segunda y reanunciamos, por la orden que les obliga a cerrar sus establecimientos a las dos de la madrugada y no abrirlos hasta las ocho de la mañana.

El Gobernador civil sólo conoce a Granada por sus monumentos artísticos, y claro está, ignora que esta es una tierra laboriosa donde no hay conflictos sociales ni de orden público que aconsejen medidas

Melilla 11 9 21.

LUQUE

LA GUERRA DE MELILLA

Disparos sobre los arrabales

La intervención de la escuadra. Un moro emisor herido. Carta de Abd-el-Krim. Calma precursora de acontecimientos. Héroes premiados.

La aduana mora.

Servicio telegráfico y telefónico de EL DEFENSOR DE GRANADA

Luque a Melilla. El teniente Rubio a Granada

Llegó el general Luque. Embarcará en el vapor Monte Toro para Melilla.

De esta plaza viene en el vapor correo, el teniente de policía indiano don Eduardo Rubio, herido en el combate de Anzú.

Marcha a Oran para continuar su servicio.

Júbilo en Chafarinas. El «Girald» Nuevo cable

Chafarinas 14. Ha precedido inmenso júbilo la brillante operación de nuestras tropas, ocupando el zaco El Arbo.

Fue hostilizado el convoy a Cabo de Agua. Se realizó la egresión.

Comieron a bordo del Girald los generales Berenguer, Cavallazzi y el comandante militar de estas islas.

Se celebró en Mel Chica un cable submarino.

Entre Chafarinas y Cabo de Agua se ha establecido la comunicación radiotelegráfica.

Heridos y enfermos en Cartagena. Cartagena 14

Entre los 245 enfermos y heridos traídos por el vapor Alicante, la mayoría lo fueron en Monte Arruit y Anzú.

Figura su guardia civil, herido de un soldado de Nañón.

A un soldado de infantería que estuvo prisionero, se le ha amputado una pierna.

Cuando lo hicieron, cayó prisionero. No le curaron los moros y se le infirió la herida.

El teniente de Regulares don Francisco Pérez Álvarez recibió un balazo en la pierna, quedando inútil.

Desde Cádiz, el hijo de la Duquesa Heridos y enfermos

La duquesa de Hozmehuelos fué a Melilla para averiguar el paradero de su hijo, oficial de Infantería.

Por un papel firmado por él, que trajo una mujer mora, ha sabido que está prisionero en unas kabilas lejanas.

Se esperan dos trenes militares de heridos y enfermos.

Consejo de ministros. Círculos. Madrid 14

Esta tarde se celebró Consejo de ministros convocada a petición del señor La Cierva para despachar un expediente urgente de Guerra.

Los gobernadores de diversas provincias han remitido para el ejército de África el importe de un día de haber del personal de sus Gobiernos respectivos.

Las autoridades particulares siguen haciendo ofrecimientos de leídas para hospitales.

Manifestaciones ministeriales. Despacharon hoy con el Rey los señores Maure, marqués de Cortina y Cierva.

A la salida, los periódicos manifestaron al ministro de la Guerra que no se habían confirmado los predicciones que ayer hizo el señor Maure.

El señor La Cierva contestó: «El señor Maure habló saliendo a tiempos fautores. Ignoramos lo que habrá hoy y mañana, porque el general Berenguer tiene amplias atribuciones para todo.»

Confirmó el ministro que en el Consejo de esta tarde se decidían asuntos de Guerra.

El marqués de Cortina manifestó que los soldados de Marruecos tendrán que abundar y beber, para lo cual se ha adquirido un barco algibe de 6.000 toneladas.

Anunció que en breve se harán en Barcelona las pruebas oficiales de un hidroavión, que es el primero que se construye en España.

El señor La Cierva manifestó también a los periodistas, que este mañana llegó al aeroplano desde San Sebastián el general Echagüe, jefe de la aviación militar.

Refiriéndose a la guerra, dijo el ministro de la Guerra que está justificada y que pronto volveremos al régimen de libertad, especialmente, añadió, habiendo en el Gobierno dos ministros liberales que infiltrarán su espíritu a los ministros reaccionarios.

Una carta de Abd-el-Krim. Madrid 14

Dice el Diario Universal que sobre un moro prestigioso, herido por un legionario en el combate del jueves último en Beni Sier, se ha encontrado una carta de Abd-el-Krim, dirigida a Abd-el-Azar, irreducible enemigo de los franceses en su zona.

Le pide ayuda para volver a las tropas españolas, con quienes está en guerra.

Ignorase por qué el emisario enviado con la carta, estuviera en la línea de fuego.

Concierto patriótico. Madrid 14

Se ha celebrado en la plaza de la Armada un concierto patriótico por la Banda Municipal, destinado a engrosar la suscripción para los heridos de Marruecos.

La plaza apareció invadida por un gentío calculado en más de seis mil almas.

Estaba adornada con banderas.

A las cinco y media salió el Rey al balcón que corresponde al Salón del Trono. Le acompañaban los altos palatinos.

Tocó la banda «La Marcha Real, que oyó el público en pie, haciendo al Sabreano una cariñosa manifestación.

Don Alfonso se sentó, comenzando el soneto dirigido por el maestro Villa.

Al tocar la «Canción del soldado», se produjo una clamorosa manifestación de patriotismo.

El público en pie y descubriendo, estalló al ejército.

Al retirarse el Monarca, se tocó la Marcha Real, repitiéndose las aclamaciones.

El resultado económico ha sido muy brillante.

En Cádiz. Llegada de los heridos y enfermos. Cádiz 14

Llegó el tren hospital con 151 heridos y enfermos de Marruecos.

Esperabanlos las autoridades, Cruz Roja y 40 soldados de Artillería, quienes en camillas trasladaron a los soldados hasta los automóviles particulares en que fueron conducidos al Hospital.

Algunos de los heridos están graves.

Se limitó la entrada en los andenes para no entorpecer el desembarco.

El alenteo establecido con puastos de socorro con médicos y practicantes municipales.

La mayoría de los enfermos padecen paludismo.

La marquesa de Heredia les repartió una importante cantidad de tabaco.

Los señores de hoteles llevaron muchos enfermos a sus respectivos establecimientos.

Blancos alarmantes. De Correos. Ejercicios submarinos. El «Kanguro». Tercios de benemérita para Melilla. Barcelona 14

Los periódicos aparecen con numerosos blancos en la información de Marruecos.

Esto ha motivado la preparación de alarmantes noticias.

Se ha establecido en la administración de Correos un buzón especial, donde las familias de los soldados que operan en Melilla.

Barcelona 14. Los periódicos aparecen con numerosos blancos en la información de Marruecos.

Esto ha motivado la preparación de alarmantes noticias.

Se ha establecido en la administración de Correos un buzón especial, donde las familias de los soldados que operan en Melilla.

Barcelona 14. Los periódicos aparecen con numerosos blancos en la información de Marruecos.

Esto ha motivado la preparación de alarmantes noticias.

Se ha establecido en la administración de Correos un buzón especial, donde las familias de los soldados que operan en Melilla.

Barcelona 14. Los periódicos aparecen con numerosos blancos en la información de Marruecos.

Esto ha motivado la preparación de alarmantes noticias.

Se ha establecido en la administración de Correos un buzón especial, donde las familias de los soldados que operan en Melilla.

Barcelona 14. Los periódicos aparecen con numerosos blancos en la información de Marruecos.

Esto ha motivado la preparación de alarmantes noticias.

Se ha establecido en la administración de Correos un buzón especial, donde las familias de los soldados que operan en Melilla.

Barcelona 14. Los periódicos aparecen con numerosos blancos en la información de Marruecos.

Esto ha motivado la preparación de alarmantes noticias.

Se ha establecido en la administración de Correos un buzón especial, donde las familias de los soldados que operan en Melilla.

Marruecos depositará en correspondencia, con objeto de aumentar la rapidez en la comunicación postal.

En el muelle de la Merisla, se han verificado ejercicios marítimos por los submarinos y el barco nodriza Kanguro.

Los presenciaron las autoridades y el gentío.

Asegúrase que se trata de organizar aquí dos Tercios de la Benemérita, destinados a Melilla.

Voluntarios para el Tercio. Cádiz 14

Procedente de Tánger, llegó el vapor Hesperides. Trae varios voluntarios para ingresar en el Tercio Extranjero.

Desembarcó ochenta individuos rechazados en el banderín de enganche por inútiles.

Tranquilidad precursora de acontecimientos. Llegada de artillería gruesa. Premios al heroísmo. Madrid 14

Hoy se creía que había cesado por el lado de Nador y que la harka reaccionaría en los llanos inmediatos a Arkeman, si como se le acometera en la zona de Tres Forcos, pero nada ha ocurrido.

La columna del general Cabanellas continúa en el zaco del Arbo, donde se ha atrinchado.

Fuerzas de caballería han practicado varios reconocimientos en las inmediaciones del campamento.

En el zaco encontraron muchos depósitos de pólvora, inutilizados de ella con destino a nuestra caballería.

También encontraron dos moros heridos que no pudieron huir, los que fueron trasladados a nuestros campamentos y curados por los médicos militares.

Estos moros aseguran, que el fuego de nuestra artillería marítima y terrestre había sembrado verdadero pánico entre los rifanos.

Ras Quijana ha sido fortificada, estableciéndose un dique y estudiándose la colocación de otro nuevo que los ponga al abrigo de todo ataque.

Los moros de Nador no han dado señales de presencia.

La harka de Beni Sier continúa guardando inmovilidad, lo que presenciamos gran extrañeza.

En los campamentos continúan las lecciones preparadas, aguardando órdenes.

Este campamento de espera acampa bastante en la plaza, pero creese que será breve, porque precisa aprovechar el tiempo, ya que se inicia las primeras lluvias otoñales.

Ha llegado a la plaza una nueva batería de grueso calibre, procedente de Murcia, la cual será empleada brevemente en una de nuestras posiciones.

Se encuentra en Melilla procedente de la península, el príncipe don Felipe, que marchó a incorporarse a los Húsares de la Princesa.

También se han incorporado los oficiales de Caballería Milans del Bosch, Pizares, Boños y Angir, procedentes de la escolta real, los que han pedido prestar servicio voluntariamente en África.

El jefe del Tercio Millán Astray, ha entregado el premio Victoria Alfonso, de mil pesetas, que regala mensualmente el Rey y correspondiente al mes de Agosto, al cabo de la Legión, Magar, defensor del bloque llamado «El Infame», que resistió el ataque de los moros.

Otro premio dado por el capitán de complemento don Eduardo Ródenas, se ha repartido entre el sargento Alarcón y el soldado Pláton, ambos defensores de la posición de Casabona, correspondiéndoles a cada uno quinientas pesetas.

La aduana mora. Ataque a Cabo de Agua. Melilla 14

El vapor correo de Alhucemas ha traído a la playa cinco mil huecos para el consumo público.

En la aduana mora establecida por el jefe de la harka frente a aquella plaza, abarrotaron los vendedores diez reales por cada millar de huecos.

Se sabe que este aduana recauda mil quinientos pesetas diarias.

Ayer se acordó la hostilidad contra el campamento de Cabo de Agua.

Nuestra artillería disparó, rechazando a los atacantes. El señero Lauria ha fundado un zaco a Cabo de Agua.

Consejo de Ministros. A la entrada. Dica Cierva. La falta de noticias de Marruecos. Habla Cortina. El scorezado «España».

Madrid 14. A las seis de la tarde quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El señor Maure manifestó que hoy no se tenían noticias de Marruecos, cosa natural, porque al haberse convocado algo no se sabría hasta las ocho de la noche.

El señor Cierva confirmó la falta de noticias y añadió:

«Estoy dispuesto a dar cuenta de todo cuanto ocurre y pueda desearse. Deben ustedes procurar que el público se dé cuenta de que no quiere el Gobierno engañarle, ni ocultarle la verdad. Cuando digo que no hay nada, no quiero decir que las noticias sean malas, sino que hoy cosas que no conviene decir.»

El marqués de Cortina expuso que mañana zarpará de Málaga para Melilla el scorezado España.

Ha completado la dotación en Cartagena y lleva potentes cañones y granadas modernas que tienen un enorme efecto destructivo.

Los demás ministros dijeron que llevaban expedientes de trámite.

Fiestas patrióticas. San Sebastián 14

En el festival que ayer se verificó en el Gran Casino, a beneficio de la Cruz Roja, se recaudó 10.000 pesetas.

Las señoras asistían a la función en el teatro Victoria, a beneficio de los actores que están en campaña.

Esta noche concurren a una fiesta patriótica en el Gran Casino de Eibar.

A la salida. Cierva marcha a conferenciar con Berenguer. La referencia oficiosa de la reunión. Madrid 14

Terminó el Consejo a las ocho y cuarto de la noche.

A la salida, el señor Cierva expuso que sus compañeros que habían recibido algunos momentos para la aprobación de expedientes.

Marchaba el al ministro con objeto de conferenciar con el general Berenguer. Diez minutos después se dio por terminado el Consejo, facilitándose la siguiente noticia oficiosa.

El Consejo deliberó sobre diversos asuntos, políticos, económicos y financieros.

Despacháronse varios expedientes de Gracia y Justicia, Fomento, Hacienda y Guerra, entre ellos uno de libertad condicional que comprende a 32 reclusos.

Se facultó a los ministros de Instrucción Pública y Gracia y Justicia, para buscar un solar adecuado, con objeto de construir una cárcel de mujeres, perteneciente al Estado. Probablemente se eligió uno en el Paseo de Santa Eugenia, que estaba destinado a Escuela Normal de Maestras.

El ministro de Marina, hablando con los periodistas, volvió un elogio de la brillante labor que realizan los barcos de la armada. Sólo es comparable a los esfuerzos que realizó la escuadra de Sampson cuando la guerra entre los Estados Unidos y España.

Yo recuerdo—dijo—cómo se hablaban de aquellos barcos que iban y venían sin cansar, sin ningún accidente, sin repostarse y sin limpiar fondos. Igual sucede ahora. Los buques llevan allí dos meses trabajando, disparando sin cesar y sin limpiar fondos. No obstante, nuestros barcos son más viejos que aquellos, pues algunos tienen ya veinte años de servicio.

Entre los expedientes de Fomento despachados, figura uno de Fomento, relacionado con las obras del puerto de Denia.

Oposiciones suspendidas. Madrid 14

El ministerio de Estado ha suspendido las oposiciones al Cuerpo Diplomático Consular, atendiendo las numerosas solicitudes recibidas de los opositores que prestan servicio en el ejército de operaciones en Marruecos.

Parte oficial. Cañonero a los arrabales de Melilla. Ligeras hostilidades. Sin novedad. Madrid 14

En el ministerio de la Guerra facilitan el siguiente parte oficial de Marruecos: «Participa el Alto Comisario, que el enemigo ha hecho algunos disparos desde el Gurugú sobre los arrabales de Melilla. La columna del general Fresneda ha sido ligeramente hostilizada.

El buque número 2 del sector de la escuadra recibió hostilidades ligeras, en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad.»

Luque a Melilla. Regreso de Gómboli. El aeroplano Havilland. Málaga 14

Un periodista intentó entrevistar al general Luque, antes de marchar a Melilla. Negóse a hablar de Marruecos, diciendo que nada sabía.

Iba a Melilla para adquirir noticias de servicio, oficial prisionero de los moros. Para que está en casa de un prestigioso moro de Segangan.

Llegó el director general de Comunicaciones, conde de Colomby, acompañado de su esposa.

Marcharon a Madrid en el expreso.

La comisión municipal encargada de adquirir el aeroplano, ha acordado que sea tipo Havilland, ajustándose a las instrucciones del ministerio de la Guerra.

Llegada de oficiales. Madrid 14

Ha llegado al balneario de Eldondar, el teniente de infantería, hijo del marqués de Villavieja, herido gravemente en el combate de Beni Corfat.

También llegó el alférez de navío, señor Pérez de Guzmán, que se distinguió en Sidi Dra.

El aeroplano «Badajoz». Badajoz 14

Cubierta la suscripción para adquirir el aeroplano, se ha encargado ya el aparato. Costará 3.000 libras esterlinas.

Han contribuido todos los pueblos de la provincia.

Diputado voluntario. Acuerdo de los ferroviarios. Madrid 16

Llegó a Madrid para marchar como voluntario el ejército de operaciones, el diputado a Cortes reformista señor Solano.

La Asociación General de Empleados y Obreros Ferroviarios de España, acordó

—Estoy dispuesto a dar cuenta de todo cuanto ocurre y pueda desearse. Deben ustedes procurar que el público se dé cuenta de que no quiere el Gobierno engañarle, ni ocultarle la verdad. Cuando digo que no hay nada, no quiero decir que las noticias sean malas, sino que hoy cosas que no conviene decir.

El marqués de Cortina expuso que mañana zarpará de Málaga para Melilla el scorezado España.

Ha completado la dotación en Cartagena y lleva potentes cañones y granadas modernas que tienen un enorme efecto destructivo.

Los demás ministros dijeron que llevaban expedientes de trámite.

Fiestas patrióticas. San Sebastián 14

En el festival que ayer se verificó en el Gran Casino, a beneficio de la Cruz Roja, se recaudó 10.000 pesetas.

Las señoras asistían a la función en el teatro Victoria, a beneficio de los actores que están en campaña.

Esta noche concurren a una fiesta patriótica en el Gran Casino de Eibar.

A la salida. Cierva marcha a conferenciar con Berenguer. La referencia oficiosa de la reunión. Madrid 14

Terminó el Consejo a las ocho y cuarto de la noche.

A la salida, el señor Cierva expuso que sus compañeros que habían recibido algunos momentos para la aprobación de expedientes.

Marchaba el al ministro con objeto de conferenciar con el general Berenguer. Diez minutos después se dio por terminado el Consejo, facilitándose la siguiente noticia oficiosa.

El Consejo deliberó sobre diversos asuntos, políticos, económicos y financieros.

Despacháronse varios expedientes de Gracia y Justicia, Fomento, Hacienda y Guerra, entre ellos uno de libertad condicional que comprende a 32 reclusos.

Se facultó a los ministros de Instrucción Pública y Gracia y Justicia, para buscar un solar adecuado, con objeto de construir una cárcel de mujeres, perteneciente al Estado. Probablemente se eligió uno en el Paseo de Santa Eugenia, que estaba destinado a Escuela Normal de Maestras.

El ministro de Marina, hablando con los periodistas, volvió un elogio de la brillante labor que realizan los barcos de la armada. Sólo es comparable a los esfuerzos que realizó la escuadra de Sampson cuando la guerra entre los Estados Unidos y España.

Yo recuerdo—dijo—cómo se hablaban de aquellos barcos que iban y venían sin cansar, sin ningún accidente, sin repostarse y sin limpiar fondos. Igual sucede ahora. Los buques llevan allí dos meses trabajando, disparando sin cesar y sin limpiar fondos. No obstante, nuestros barcos son más viejos que aquellos, pues algunos tienen ya veinte años de servicio.

Entre los expedientes de Fomento despachados, figura uno de Fomento, relacionado con las obras del puerto de Denia.

Oposiciones suspendidas. Madrid 14

El ministerio de Estado ha suspendido las oposiciones al Cuerpo Diplomático Consular, atendiendo las numerosas solicitudes recibidas de los opositores que prestan servicio en el ejército de operaciones en Marruecos.

Parte oficial. Cañonero a los arrabales de Melilla. Ligeras hostilidades. Sin novedad. Madrid 14

En el ministerio de la Guerra facilitan el siguiente parte oficial de Marruecos: «Participa el Alto Comisario, que el enemigo ha hecho algunos disparos desde el Gurugú sobre los arrabales de Melilla. La columna del general Fresneda ha sido ligeramente hostilizada.

El buque número 2 del sector de la escuadra recibió hostilidades ligeras, en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad.»

Luque a Melilla. Regreso de Gómboli. El aeroplano Havilland. Málaga 14

Un periodista intentó entrevistar al general Luque, antes de marchar a Melilla. Negóse a hablar de Marruecos, diciendo que nada sabía.

Iba a Melilla para adquirir noticias de servicio, oficial prisionero de los moros. Para que está en casa de un prestigioso moro de Segangan.

Llegó el director general de Comunicaciones, conde de Colomby, acompañado de su esposa.

Marcharon a Madrid en el expreso.

La comisión municipal encargada de adquirir el aeroplano, ha acordado que sea tipo Havilland, ajustándose a las instrucciones del ministerio de la Guerra.

Llegada de oficiales. Madrid 14

Ha llegado al balneario de Eldondar, el teniente de infantería, hijo del marqués de Villavieja, herido gravemente en el combate de Beni Corfat.

También llegó el alférez de navío, señor Pérez de Guzmán, que se distinguió en Sidi Dra.

El aeroplano «Badajoz». Badajoz 14

Cubierta la suscripción para adquirir el aeroplano, se ha encargado ya el aparato. Costará 3.000 libras esterlinas.

Han contribuido todos los pueblos de la provincia.

Diputado voluntario. Acuerdo de los ferroviarios. Madrid 16

Llegó a Madrid para marchar como voluntario el ejército de operaciones, el diputado a Cortes reformista señor Solano.

La Asociación General de Empleados y Obreros Ferroviarios de España, acordó

conceder a sus asociados que sean llamados a filas, el sueldo íntegro mientras permanezcan en el servicio militar.

Sánchez Guerra, jefe. Madrid 14

Parece desconfiada la elección del señor Sánchez Guerra para la Jefatura del partido conservador.

Demente peligrosa. Badajoz 14

En un ataque de locura, Bienvenida C. le hirió gravemente a dos vecinos suyos. Llegó cuando iban a detenerla.

Crónica obrera. Se cita a la reunión de obreros y jornaleros, para la asamblea que se ha de celebrar hoy, en un local social, Aire, 5, para tratar asuntos de gran interés para los mismos.

El secretario, Manuel Molina. Enrique GALVEZ

Tendencia obrera. Barcelona 14

Asesina la tendencia entre los obreros, a unirse dentro de un solo Sindicato, se llama Unión o Libre.

Matos en Bilbao. Bilbao 14

Llegó el ministro del Trabajo, empobrecido por las autoridades.

Concurrió a la primera sesión de la Comisión de la semana social, pronunciando un discurso alusivo al acto, cuya importancia es innegable.

Visitó los talleres, puesto exterior y esas bonetas concentradas para los obreros por el Ayuntamiento.

La banqueteó el Club Marítimo.

UNA BOMBA. San Sebastián 14

En Retenía se encontró una bomba. Creyese que el hallazgo tenía importancia, pero parece que se trata de una granada de tiempos de la guerra carlista.

Policías, heridos graves. Madrid 14

En la carretera de Segovia, voló una motociclista que ocupaban tres agentes de policía, de la ronda del Presidente del Consejo.

Resultaron heridos

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

A las diez de la mañana dió principio la sesión municipal presidida por el alcalde señor García Gil de Gibaja.

Concurrieron los señores Leiva Navráz, Navarro Sanchero, Montas Garzón, Gómez Jiménez, Mora Guzmán, Tejo, González Gómez, Leiva Bravo, Ruiz Gómez, Pérez Garzón, Carmona Baboio, López Martínez, López Carrasco, Arenas, Valdeas Negro, Palacios, Molina de Héro, Gómez Castillo, Ortega Molina y Sánchez Díez.

El acta queda aprobada el día de la anterior sesión.

Dimisión del Alcalde

El alcalde señor García Gil de Gibaja manifiesta que habiendo tenido noticias de que había llegado el tábado el señor Gobernador civil de la provincia, el domingo a la una se personó en el despacho de la primera autoridad al objeto de cumplimentar. Da pte del estado de rubrica el señor Gobernador me dijo: «Se que está usted dimisionado y al manifestarle por mi extrañeza, me dijo: «No me sorprende porque usted no cuenta con la confianza del Gobierno.» Estas palabras dichas por un Gobernador que acaba de venir de Madrid y que como es natural trae instrucciones del Ministerio, dichas en la visita de cortejo, me hacen suponer que el señor Gobernador está autorizado por el Gobierno para proceder así, y aun cuando el Alcalde salido dimisionado del despacho del Gobernador nada ha querido decir por tener con el Cabildo la consideración de exponer a él su pensamiento. En este instante se levanta para ir a Madrid la dimisión de mi cargo.

El señor García Gil de Gibaja abandona la presidencia que es ocupada por el señor Leiva Navráz.

El señor Gómez Contreras dijo: que pedía la palabra en otro comentario hoy, consignar el dolor que le producen y la honra y respetabilidad que para él representan las sesiones que tienen lugar a la digna sesión que se ha de mostraros el Alcalde con su dimisión en este acto. V dicho esto, indispuesto como él que se ausentaba también de esta sesión.

Salen del salón los señores amigos del Alcalde y los liberales dependientes.

Varios asuntos

Queda aprobada la orden del día.

Se designa al concejal señor Hitos para que presida la junta para la construcción de un alcantarillado.

Queda aprobada una cuenta de 600 pesetas importe de los gastos realizados por el concejal señor Hitos durante su estancia en Madrid con motivo de la Asamblea de Ayuntamiento.

Se acuerda asistir a la corrida de toros de hoy la banda municipal según interesa al presidente de la Cruz Roja, señor Iváñez.

A propuesta del señor González Gómez, se acuerda que en esta sesión se celebre la Corporación, por la muerte heroica del granadino don Antonio Blanco, que falleció en la guerra de Melilla.

Se acuerda autorizar a la Comisión de la feria de Melilla de hoy, para que se venda en el mercado a cuatro pesetas el kilo de la carne de los toros lidiados.

Propone el señor Montes Garzón y se acuerda reproducir el acuerdo de 21 de Marzo último, de liberar a la Sociedad de Fomento de Turismo de Contreras un donativo, con destino al homenaje que se proyecta celebrar en honor de Pérez Caldeá.

A propuesta del señor Leiva Bravo, se acuerda dar las gracias al Ayuntamiento de Málaga, por el patriotismo que está demostrando durante la llegada y embarque de las tropas que marchan a Melilla.

Pide también la intervención del Gobierno para que se acuerde al Ayuntamiento de aquella ciudad un título, que bien pudiera ser el de Benemérito de la Patria.

Se adhieren los señores Molina de Héro y Leiva Navráz.

Se acuerda telegrafiar al Gobierno en el sentido propuesto por el señor Leiva Bravo.

A propuesta del señor Leiva Bravo, se acuerda gestionar a los fabricantes de harinas, se fija al alfeñico un precio justo.

El señor Molina de Héro se ocupa de la cuestión de los empleados municipales.

Dice en esta materia una instancia de dichos funcionarios, solicitando sea resuelto el asunto lo antes posible.

El señor Ortega Molina interesa que el asunto sea resuelto en el Cabildo próximo.

El señor Ruiz Gómez se adhiere.

El señor Carmona Baboio interesa se ordene a la Empresa de los mercados se otorguen algunas reparaciones urgentes, por estar próximo el período de las lluvias.

Se levanta la sesión a las diez y media.

Comisión de Fomento

Antesayer celebró sesión la Comisión de Impuestos presidida por el señor tesorero don Nicasio Montes Garzón y con asistencia de los señores Leiva Navráz, Gómez Jiménez (don José) y Tejo Ruiz.

Se propone al excelentísimo Ayuntamiento se sirva aprobar las matrículas para el ejercicio corriente, de todos, muestras voladas, camiones, transformadores y postes.

Se propone igualmente varias citas y citas en las matrículas de automóviles y camiones de leño, gites motoras, y saneamiento.

Que el Cabildo determine, con vista de lo consignado en presupuesto, si están obligados o no al pago del arbitrio municipal los carros destinados a la labor.

Y que para resolver sobre lo solicitado por la Sociedad Eléctrica de Diéñar se le pague el impuesto por apertura de

hoyas y canchales en la vía pública, se hace preciso que se use el expediente el oficio de la Alcaldía ordenando a dicha sociedad la suspensión de las obras.

Para los heridos de Melilla. El señor Montero director de la Banda municipal, ha ingresado en la Banca de los señores Rodríguez Acosta la cantidad de 60 pesetas reservadas para cubrir los individuos de la referida Banda con destino a los heridos de Melilla.

Los fondos municipales

Ingresos.—Fondo Mixto, 50,01 pesetas; puestas públicas, 23,60; arbitrios Melilla, 333,40; Acero de carne, 31,70; licencias, 5; certificaciones, 4; banes Melilla, 240; carros de plaza, 40; gites, 320; consumos de la 11, 5.602,48. Total de ingresos, 6.830,30 pesetas.

Pagos.—Jefe consumo, por gratificación consignada presupuesto, 500 pesetas; subvención, ídem, reparación escuela Cádiz, 565,15; ídem, presa, ídem, 579,25; administrador El DEFENSOR por librerías para la Aduana del pasado, 124; ídem, ídem, ídem, ídem, 30; ídem, ídem, ídem, ídem, depósito Victorio, 324,20; Simón García, cesantía de Cádiz en julio, 99,50; depósito por cuenta, contingente provincial, 9.190,07; Argel F. Caudado, gastos gabinete Antropométrico en junio 62,40, ídem julio, 62,45; ídem, agosto, 62,35; jefe adquisiciones, reparación escuela Ayuntamiento, 1.988,30; A. S. Echevarría, por saldo presupuesto mensual examen San Antonio, 500; Ana Sánchez, auxilio médico, 65. Total, 14.253,07 pesetas.

Existencia anterior, 9.259,40 pesetas. Ingresos, 6.830,30 pesetas. Total, 16.079,70 pesetas. De dichos los pagos quedan en este 1.827,63 pesetas.

PARA LA NOVILLADA BENEFICIA

Tren extraordinario

La Compañía de los ferrocarriles Andaluces anuncia que para facilitar el regreso de los viajeros que concurren a Granada el jueves 15 del actual, con motivo de la corrida de novillos-toros organizada por la Cruz Roja a beneficio de los soldados heridos de Marruecos, circulará en la noche de dicho día, desde Granada a Loja, el tren extraordinario cuya marcha se fija a continuación:

Salida de Granada, 21,30; Alarcón, salida, 21,49 y llegada, 21,50; Sierra Elvira (apadero), 21,56 y 21,57; Pinos Puente, 22,6 y 22,10; San Pascual (apadero), 22,21 y 22,22; Illora Lachar, 22,33 y 22,47; Tócon (apadero), 23,7 y 23,9; Huécar Tajar, 23,26 y 23,28; Loja, 23,45.

Hoy jueves quedará suprimido el tren de mercancías viajeros número 226, que circula diariamente desde Granada a Loja, siendo substituido por el extraordinario de vueltas anunciado, el cual llevará carruajes de las tres clases y prestará el mismo servicio de viajeros que el citado tren número 226.

En el caso de que la corrida se suspendiese o aplazase, la Compañía se reserva el derecho de suprimir la circulación del referido tren extraordinario.

Se advierte al público, que hoy estará abierto el despacho de billetes desde las nueve de la mañana en el despacho oficial, Escudo del Carmen, 17.

Esta tarde se celebrará la magnífica novillada que tiene organizada la Comisión provincial de la Cruz Roja, a beneficio de los heridos de Melilla, en la que Joaquín Casañas, Pablo y Marcel Landa matarán seis hermosos novillos de la acreditada ganadería de don Ramón y Cristóbal Galdar (antes don Felipe Salas).

Hay gran animación para presentar esta corrida y prueba evidente de ello es la enorme demanda de localidades que hubo en la tarde de ayer.

Esperamos se consolide el rasgo patriótico de los comerciantes granadinos, cerrando sus comercios al medio día, y que permanezca así hasta después de terminada la novillada, contribuyendo con ello a su mayor esplendor.

La Comisión organizadora de esta novillada a elegido para que presida la misma, a las señoras de Gómez Jiménez, Aravaca y Díez de Rivera, lo cual será una nota simpática, ya que las mismas cooperan con ello a darle la natural brillantez que ellas le prestan a esta función benéfica.

Crónica religiosa

Santo del día.—Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora.

Liturgia.—La misa y oficio divino son de esta festividad, con rito doble primera clase, octava y color blanco.

Justos perpetuos.—En la Capilla Real, Agustinos, claustrales de María Inmaculada y Escuelas del Sagrado Corazón.

Rosario.—En la Catedral, San Ildefonso, a las once de la mañana. San Matías y Capilla Real, a las once de la noche.

Misa de 40 voces.—En las Angustias, a las ocho y media y nueve menos cuarto; en la Capilla Real, a la misma hora; en San Andrés, San Ildefonso, San José, San Andrés, San Cecilio, San Pedro, Salvador, San Gil y San Matías, a las siete y media; en San Antonio, Agustinos, Corazón de Jesús, Magdalena, Angustias, Perpetuo Socorro y San Juan de Dios, desde las siete y media a las once de la mañana; en San José y Santa Cecilia, desde las siete y media en el Sagrado, de ocho a diez en los demás conventos, de siete y media a ocho.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto.

Misa de doce.—En las Angustias, San Juan, Magdalena.

Novena.—A Nuestra Señora de la Salud, en las Siervas de María, a las seis de la tarde. Visita a la Corte de María.—Nuestra Señora de la Anunciación, en la Catedral.

Casas recomendables

Tejidos de todas clases, venta por mayor y menor, San Jerónimo, 6.

Sillería de todas clases. Las Mejores, Hornillo, 7, (Ancha de Capuchinos).

Almacén de maderas. Grandes existencias en chopo, peralejo, mimbré, nogal, haya, caoba y pino. —Al lado del teatro Olympia.

Fábrica de aserrar.—Esmero en los trabajos.—Servicio a domicilio.—Junto al teatro Olympia.

Quebrados LOS ESTABLECIMIENTOS DE A. Claverie de Paris

Son los más importantes del mundo en su género, dedicándose a la fabricación de toda clase de Aparatos del Arte Médico. Nuestra casa central ocupa integralmente un inmenso edificio conocido en la Francia y de todos los extranjeros que han visitado París. En nuestras grandes Manufacturas y talleres de la Capital y de Romilly S.S (A.S.B.) ocupamos centenares de obreros de ambos sexos.

Nuestros tratamientos han sido ya adoptados por más de 4.000.000 (cuatro millones) de herniados de todos los países y son aconsejados por más de 10.000 doctores (diez mil) de todas las facultades.

Todos estos hechos y todos estos cifras son comprobables. O facilísimos cordialmente a que toméis informes de nuestra importancia comercial en cualquier Banco o Agencia. Sólo un tratamiento de la eficacia real y positiva del nuestro, puede haber alcanzado tal popularidad.

Se trata de vuestra salud y de vuestro dinero. No confiad, pues, vuestros padecimientos al primer desconocido que mediante un tratamiento tan halagador como falso os haga desahuciaros promesas.

En ortopedia, el solo nombre de A. CLAVÉRIE es ya una sólida garantía.

Antes de tomar una decisión cualquiera, pedid a la Agencia Cebrían - Lauria, 26 - Barcelona

nuestro "Tratado de la Hernia", magnífica edición española con más de 100 páginas profusamente ilustradas que mandamos directa y gratuitamente a todas las personas que nos lo piden, mencionando este periódico e indicándonos bien claramente su nombre y dirección o visitad a nuestro especialista en

CORDOBA, viernes 16 de Septiembre, Hotel Saizo, todo el día y sábado día 17 todo el día.

LINARES, domingo 18 de Septiembre, Hotel Cervantes, todo el día, y lunes día 19, todo el día.

JAEN, martes 20 de Septiembre, Hotel La Française, todo el día.

GRANADA, jueves 22 de Septiembre, Hotel Saizo, todo el día, y viernes día 23, de ocho a doce de la mañana.

ALMERIA, sábado 24 de Septiembre, Hotel Simón, todo el día.

QUADIX, domingo 25 de Septiembre, Hotel Comercio, desde las tres de la tarde en adelante.

BAZA, lunes 26 de Septiembre, Hotel Granada, desde las dos de la tarde en adelante, y martes día 27, de ocho a once de la mañana.

Las tres B B B Gran establecimiento de calzado sólido, elegante y económico

PRECIO FIJO HILERAS, 3.

LA ROSARIO (Sociedad Anónima) Casa fundada en 1864

El Rey del Tocador

Jabón aromas de la Tierra a ESPECIALIDAD EN AGUAS DE TOCADOR, KANANGA, DIVINA, ERISA DE LA MONTANA, FLORIDA, EXTRACTOS SUPERFINOS PARA EL PAÑUELO Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

SE VENDEN

puerros, varillas y balcones viejos, procedentes de un desfilo, en la plaza del Queso, número 2, (junto a la calle de Elvira).

Profesores

Se desean profesores de primera enseñanza. Dirección: Academia de Nuestra Señora de las Mercedes, Alcalá la Real.

Importante

Interesa conocer a todos los Nuevos Precios de los Almacenes SAN JOSE

Reyes Católicos, número 25

LA INYECCION YER

Cura en 36 horas la BLENORRAGIA (purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes

Resultado infalible en 99 por 100 de los casos

Precio del frasco: 4 pesetas. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

SOLDADOS DE CUOTA

Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional Calle de San Matías, número 23.

En esta acreditada Escuela que lleva instruidos 742 alumnos, se enseña la instrucción teórica práctica indispensable para obtener el certificado de aptitud que con validez oficial expide esta Centro, una vez superadas aquellas, a sus alumnos que deseen acceder a los beneficios del artículo XX (reducción del tiempo de servicio a 18 meses).

El próximo grupo empezará a instruirse el día 3 de Octubre para formar parte de él hay que matricularse antes del día 1.º y esperar el aviso, por escrito, antes de incorporarse al mismo, por si no se tiene número bastante. Si instruye gratis al que carezca de recursos. Matrícula de 11 a 12 y de 5 a 7 (tarde).—SAN MATÍAS, 23.

Grandes rebajas

Por estar a fin de temporada

Perlas a 4,50 pesetas metro cuadrado.—Perlas de creyillente, doble tejido, a 5,50 pesetas metro cuadrado.—Trajes de creyillente, a 7 pesetas metro cuadrado.—Gran surtido en esteras de junio, a precios increíbles.

Estos precios son hasta el día 20 próximo

ESTERIOS MADRILEÑA. Salamanca, 14

Academia preparatoria "Nuestra Señora de las Angustias"

Calle de San Matías, número 23.—Granada.

Directores: Don Luis Madrazo Padilla, capitán de Artillería. Don Antonio de Fuentes Cervara, capitán de Infantería.

CARRERAS MILITARES ABREVIADAS!!

Esta Academia es la que mejor éxito ha obtenido, en esta capital, en la convocatoria de 1921. 595 PLAZAS EN FEBRERO OTRA CONVOCATORIA EN OCTUBRE

Cursos cortos de OCHO meses y sus interrupciones dentro de las Academias Militares.

Extraordinarias facilidades que se dan para ingresar en estas convocatorias

PRIMER GRUPO (LITERARIAS).—Se dan por aprobadas y no tendrán que examinarse de Gramática, Historias y Geografía general y particular de España, los que puedan presentar certificado de haberlo aprobado en Instituto, escuelas Normales, Colegios de Huérfanos de Militares o de la Armada, Escuela Oficial de Industrias y Comercio y Académias Militares.

A todo el que desee ser Militar y tenga aprobadas dichas asignaturas, si lo solicita de este Centro, se le facilitará la documentación para dejársela convalidada en las Academias y con validez definitiva sin necesidad de ir a presentarlas.

SEGUNDO GRUPO (MATEMÁTICAS).—Han quedado suprimidos los ejercicios prácticos (problemas), que era lo más pesado de la enseñanza por el número de horas invertidas en resolverlos.

3.º Tanto las literarias como las matemáticas se pueden aprobar a voluntad en un solo concurso o por ejercicios sueltos en convocatorias sucesivas. El ejercicio aprobado en una Academia tendrá validez indefinida en la misma.

4.º Los que hayan aprobado Aritmética y Álgebra en un solo concurso y Académia, sólo tendrán que examinarse en el de Geometría y Trigonometría.

No exigiéndose el Bachillerato conviene empezar la preparación a los once años.

MATRÍCULA ABIERTA TODO EL AÑO CURSOS INTENSIVOS

Instruido vigilado por un señor Secedote. Se dan Reglamentos. Calle de San Matías, número 23.—GRANADA.

BALNEARIO DE TOLOX

(PROVINCIA DE MÁLAGA) Manantial azoado y radio-activo

Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarros. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos.

Instalación completa de inhalaciones directas, difusas o húmedas y duchas nebulosas. Temporadas oficiales: del 1.º de Mayo al 30 de Junio y del 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Médico Director, Doctor don Segundo de Oca y Aguilera. Para pedidos de folletos y agua embotellada, a su propietario, don Manuel del Río y del Río, en Tolox. Se recomienda la FONDA DEL CAMPO por higiene y proximidad al Balneario.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.—Escrupulosa desinfección con aparato a escupido formal.—Correos. Telégrafo.—Capilla pública.—Ferretería directa de Málaga a Coín.

La Favorita

Mesones, núm. 49

CRISTAL, LOZA Y PORCELANA

Especialidad en aparatos y material eléctrico. Artículos para Hoteles, Cafés, Restaurantes y similares. Artículos para regalos. Vajillas y cristalerías finas.

PRECIO FIJO

Esta es la casa que más barato vende y que mejor surtido tiene

Consultorio Moderno

Medicina y Cirugía

Curación de las enfermedades de la MATRIZ; dolores, inflamaciones, alteraciones menstruales, tumores y la esterilidad. VENTAS y estuches de la uretra. Padecimientos crónicos del pecho y TUBERCULOSIS.

Enfermedades NERVIOSAS; baños y duchas eléctricas secas; inhalaciones de ozono. Tratamientos de todos los ESTADOS CRÓNICOS por nuevos procedimientos y de grandes resultados.

S. Mata Moro: externo de los hospitales de Madrid y París.—General Rico, 21.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Préstamos al 6 por 100 anual sobre fianzas reales y urbanas en toda España.—Transacción rápida y económica.

AGENTE GENERAL José Martín Payar

— HOTEL PARIS — GRAN VÍA DE COLÓN NÚMERO 5

HERNIADOS

Visitad el Bezar Médico LOS RAYOS X y encontraréis toda clase de aparatos con arreglo a las necesidades de cada Hernia. Acera del Casino

Ecos de sociedad Sección judicial

Regresó del extranjero pueblo de Rosálba, doña María Fernández de Orbe.
Regresó de Marsella con su distinguida familia don Luis Morali.
Regresó de Málaga el encombrado doctor don Fidel Ferrández Otero.
Doña Arenas del Rey, llegó a esta ciudad don Luis Moreno Allier.
Marchó a Málaga el rico propietario don Lorenzo Román Carrido, acompañado de su distinguida esposa.
Saló para Madrid, el procurador don José Onieva.
Ha regresado de su veraneo el doctor en Medicina y Cirugía don Francisco Roca Sánchez, el cual ha dejado sus horas de consulta de tres a cinco de la tarde, en su domicilio, Navas, 2.
En el correo del Sur marchó ayer a Madrid, el diputado a Cortes por Baza don Melchor Sain Pardo.
En el mismo tren salió el presidente de Sala del Tribunal Supremo, don Antonio María de la Bárcena.
Después de pasar una temporada en Garmir (Almería), regresó con sus hijos, hermanos y Pepe, el sabio estadístico de esta Universidad don Antonio Díaz Domínguez.
Ayer marchó a Madrid don Antonio María de la Bárcena, magistrado del Supremo.
El teniente de alcalde señor Leyva Navarrete, nos dijo ayer no había estado en Madrid sino en Málaga, donde veranea su familia.
Ha dado a luz felizmente un hermoso niño, la distinguida señora doña María Montero, esposa del ingeniero director de la Anunciadora San Pascual, don Juan Gutiérrez Egan.
Lo celebramos.
Ha salido para Málaga y Sevilla, acompañado de su encantadora hija doña L. Lita, la distinguida señora doña Ascensión Rodríguez, esposa de nuestro amigo don Camelo Muñoz Casals.

Señalamientos para hoy
Sala de lo civil.—Juzgado Audiencia. Don José Álvarez Nieto, como presidente de la Cámara de Comercio, industria y navegación de Málaga, con don Rafael Larriba y Berquel, sobre reclamo de responsabilidad civil, en autos sobre reclamación de cantidad.—Abogados, señores Camacho y Rosado; procuradores, señores Pérez Bellido y Gómez Rodríguez; secretario, señor Valverde.
Horas de oficina
Desde hoy, las horas de oficina en esta Audiencia territorial, serán de una a cinco de la tarde.
Sentencia
Por la sala de vacaciones de esta Audiencia, se ha dictado sentencia en causa del juzgado de San Sebastián, contra Francisco Pérez Bermúdez, por lesiones, y se le absuelve libremente.
Magistrado
Ha cesado en el cargo de magistrado de la Audiencia provincial de Jaén, don Antonio Pérez Rodríguez.
Pleitos
Ayer ingresaron los siguientes:
Del Juzgado de Linares, contra la Sociedad fundadora «La Tortilla», por los obreros Miguel Soria López, Francisco García Melero y Felipe López Contreras, sobre reclamaciones de cantidad por accidente del trabajo.
Del juzgado de Motril, entre don Vicente E y Gil de Tejada, con el Hogar Español, sobre interdicto de recobrar.
Del mismo juzgado, entre la Sociedad General Azucarera de España, con don José Romero del Castillo, sobre reclamación de cantidad.
Fiscal
Ha sido nombrado fiscal de lo Contencioso administrativo con el sueldo anual de 6.000 pesetas, don José Fernández Arroyo y Caro, jefe de negociación de tercera clase del Cuerpo de Abogados que sirve en Lérida.
Registradores
Se han concedido dos meses de licencia, al registrador de la propiedad de Martos, don Felipe Muñoz Fernández.
—Idem veinte días, al registrador de Vélez Rubio, don José Estévez Fernández.

EL OIDOR DORRIGA
La heroica muerte de don Antonio Blanes
Ha aquí cómo resalta la muerte heroica del conocido aristócrata granadino don Antonio Blanes y Zayas, no prestigioso capitán de Artillería del 4.º Ligero en carta que dirige a la hermana de su hijo. Dice que a las cinco de la mañana del 8, salieron los Regulares y el Tercio, dando como es sabido, el señor Blanes se alistó no ha mu-

cho, a proteger la construcción de un biopos para lo que tuvieron que tomar posiciones adelantadas al sitio en que trabajaban los ingenieros. En el avance asaltaron y tomaron una casa fuertemente defendida por los moros y que una vez en la zozobra, el señor Blanes contuvo un momento de debilidad de la gente, poniéndose en pie y tremondo la ensaña (se llama a la bandera en el Tercio), por lo que fué muy felicitado. A poco rato hubo muchos heridos en la guerrilla y mandaron avanzar a unos cuantos para retirarlos, y cuando el señor Blanes retiraba a un herido llevándolo a cubierto, recibió el balazo que le dejó mal herido y muerto a los 10 ó 15 minutos, asistido en el mismo campo por el médico del Tercio señor Segura. Refiere éste, que cuando el herido comprendió que le iba la vida, se sacó del pecho una medalla de la Virgen de las Angustias, que al despreciarla la había regalado su hermana la condesa de Guadalupe, y besándola espiró. Toda el mundo (señala diciendo la carta) ha admirado su conducta y hasta ha sido puesto como modelo, pues hasta cuando la llevaban en la camilla, fué dado vivas a España.
El mismo teniente coronel Millán Astray, nos dió la noticia de la desgracia a Sanín y a mí, y nos dijo que era lástima, pues su portado y batía muy bien y sobrada, que estaba allí por elusión a la guerra.
Se le ha enterrado en fosa especial en el primer patio, erigido en la bandera española y se le read un responso por las muchas personas que estuvieron presentes. El teniente coronel Millán Astray hizo un slogio fúnebre y esobó dando vivas a España, al Rey y a la Legión.

Los Reales órdenes interesantes
El plan de alimentación en los hospitales. Concesión de pasaje gratuito a las familias de los expedicionarios. El Rey (C. D. G.) se ha servido disponer, que el plan de alimentación aprobado por Real Orden circular de 13 Agosto de 1920 (C. L. número 211) con las aclaraciones que señala la ley de 25 de Noviembre siguientes (C. L. número 533), subsistirá de hecho en todos los hospitales y enfermerías militares, al que determina el reglamento de 18 de Agosto de 1874 (C. L. número 277) que, desde derogado, como también las demás disposiciones al mismo complementarias, observándose para ello en dichos establecimientos la regla cuarta de la Real orden circular de 2 de Diciembre de 1887 (C. L. número 493), recordada por la Real orden circular de 2 de Julio de 1883 (C. L. número 247). Es así mismo la voluntad de S. M., que las ropas de los Regulares y el Tercio, dando como es sabido, el señor Blanes se alistó no ha mu-

El plan de alimentación en los hospitales. Concesión de pasaje gratuito a las familias de los expedicionarios. El Rey (C. D. G.) se ha servido disponer, que el plan de alimentación aprobado por Real Orden circular de 13 Agosto de 1920 (C. L. número 211) con las aclaraciones que señala la ley de 25 de Noviembre siguientes (C. L. número 533), subsistirá de hecho en todos los hospitales y enfermerías militares, al que determina el reglamento de 18 de Agosto de 1874 (C. L. número 277) que, desde derogado, como también las demás disposiciones al mismo complementarias, observándose para ello en dichos establecimientos la regla cuarta de la Real orden circular de 2 de Diciembre de 1887 (C. L. número 493), recordada por la Real orden circular de 2 de Julio de 1883 (C. L. número 247). Es así mismo la voluntad de S. M., que las ropas de los Regulares y el Tercio, dando como es sabido, el señor Blanes se alistó no ha mu-

El mismo teniente coronel Millán Astray, nos dió la noticia de la desgracia a Sanín y a mí, y nos dijo que era lástima, pues su portado y batía muy bien y sobrada, que estaba allí por elusión a la guerra.
Se le ha enterrado en fosa especial en el primer patio, erigido en la bandera española y se le read un responso por las muchas personas que estuvieron presentes. El teniente coronel Millán Astray hizo un slogio fúnebre y esobó dando vivas a España, al Rey y a la Legión.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros
En los primeros días del próximo mes de Octubre, se celebrará en este establecimiento la subasta de los lotes de alhajas, ropas y efectos, venidos y no renovados.
UN BUEN SERVICIO
Banda de asesinos detenida
Hiciera 13.—
En el pueblo de Linares de la Sierra, la benemerita ha detenido a nueve hombres y dos mujeres que componían una banda de asesinos.
Cometieron durante cinco años, precisión de crímenes y robos.
Otro de los asesinos, Celedonio Fernández y Antonio Moys, están incorporados a filas.

En la adquisición al natural en determinadas épocas en los mercados de cada localidad, se substituyen por otros de su especie, sin gravamen de la estancia, para lo cual se pondrá de acuerdo la parte facultativa con la administrativa, y si se careciera de ambos medios, se subordinará la práctica a las épocas en que sea factible el suministro conforme a la regla décima de la Real orden circular de 24 de Junio último (D. O. número 141).

En la adquisición al natural en determinadas épocas en los mercados de cada localidad, se substituyen por otros de su especie, sin gravamen de la estancia, para lo cual se pondrá de acuerdo la parte facultativa con la administrativa, y si se careciera de ambos medios, se subordinará la práctica a las épocas en que sea factible el suministro conforme a la regla décima de la Real orden circular de 24 de Junio último (D. O. número 141).

En vista de un telegrama del capitán general de la octava región, dando cuenta de que varias familias del personal del ejército que forma parte de las unidades expedicionarias a África, han solicitado trasladarse, por cuenta del Estado, a distintas plazas de la Península, por no tener en la que quedan residiendo, al marchar aquél, parientes ajenos; teniendo en cuenta que ya que no se les facilita pasaporte para unirse al cabeza de familia, por el carácter transitorio del destino y circunstancias de las plazas del territorio de África, parece de justicia proporcionarles medidas para que fijen su residencia provisional en los puntos que por su situación les permita comunicación más directa con él, el Rey (que Dios guarde) se ha servido ceder para su cuenta del Estado, a los individuos de las familias de los generales, jefes, oficiales y clases de tropa que han marchado o marchan a África, formando parte de las unidades expedicionarias, desde el punto donde quedan con residencia legal, al que ellos elijan, siempre que sea de la costa de Levante y Sur, desde Burselona a Cádiz, o próximo a ella, y que las referidas personas estén comprendidas entre las que la legislación vigente concede derecho al pasaje por cuenta del Estado, con ocasión de destino forzoso del militar de que dependen.

En vista de un telegrama del capitán general de la octava región, dando cuenta de que varias familias del personal del ejército que forma parte de las unidades expedicionarias a África, han solicitado trasladarse, por cuenta del Estado, a distintas plazas de la Península, por no tener en la que quedan residiendo, al marchar aquél, parientes ajenos; teniendo en cuenta que ya que no se les facilita pasaporte para unirse al cabeza de familia, por el carácter transitorio del destino y circunstancias de las plazas del territorio de África, parece de justicia proporcionarles medidas para que fijen su residencia provisional en los puntos que por su situación les permita comunicación más directa con él, el Rey (que Dios guarde) se ha servido ceder para su cuenta del Estado, a los individuos de las familias de los generales, jefes, oficiales y clases de tropa que han marchado o marchan a África, formando parte de las unidades expedicionarias, desde el punto donde quedan con residencia legal, al que ellos elijan, siempre que sea de la costa de Levante y Sur, desde Burselona a Cádiz, o próximo a ella, y que las referidas personas estén comprendidas entre las que la legislación vigente concede derecho al pasaje por cuenta del Estado, con ocasión de destino forzoso del militar de que dependen.

En vista de un telegrama del capitán general de la octava región, dando cuenta de que varias familias del personal del ejército que forma parte de las unidades expedicionarias a África, han solicitado trasladarse, por cuenta del Estado, a distintas plazas de la Península, por no tener en la que quedan residiendo, al marchar aquél, parientes ajenos; teniendo en cuenta que ya que no se les facilita pasaporte para unirse al cabeza de familia, por el carácter transitorio del destino y circunstancias de las plazas del territorio de África, parece de justicia proporcionarles medidas para que fijen su residencia provisional en los puntos que por su situación les permita comunicación más directa con él, el Rey (que Dios guarde) se ha servido ceder para su cuenta del Estado, a los individuos de las familias de los generales, jefes, oficiales y clases de tropa que han marchado o marchan a África, formando parte de las unidades expedicionarias, desde el punto donde quedan con residencia legal, al que ellos elijan, siempre que sea de la costa de Levante y Sur, desde Burselona a Cádiz, o próximo a ella, y que las referidas personas estén comprendidas entre las que la legislación vigente concede derecho al pasaje por cuenta del Estado, con ocasión de destino forzoso del militar de que dependen.

Para el aeroplano "Granada"

Cantidades que han ingresado en el Banco Hispano Americano
Suma anterior, 52.898,81 pesetas.
Nuevo Café Co 60 y dependencias 140,90 pesetas, Ayuntamiento y pueblo de Agrón 128,49, Ayuntamiento de Ventas de Huelmo 100, suscripción popular en Ventas de Huelmo 161,70, donativo de don José Cossialo 100, suscripción popular de Acaña 206, Ayuntamiento de Turón 50, ídem de Calahorra 174, ídem de Nschite 45, don Lorenzo Trinidad 50, don Félix Pérez Ferrández 50, señor Jofe de la estación de Pósitos 45, don Antonio Bismar (El Corz) 25, señores Hijos del Corz 25, don Antonio María Ferrández Café y Pastelería La Península 25, don Manuel López Cepell 50, don Emilio Eriberto 50, don Rafael Cebal 50, Café Alameda, propiedad de la flota celebrada el día 7, 494; don José Salvador Moreno Agrela 100, don Francisco Almodóvar 50, don José García López 25.

Entregado por don Rafael Hitos: del Ayuntamiento de la Peza 360, del de Estuero 156, de don Antonio Baños Mirán diputado provincial 100 del Ayuntamiento de Baquijotes 133,05, del de Babión 185,50, del Ayuntamiento y pueblo de Capileira 75,50, del Ayuntamiento y pueblo de Pinos Puente 1.500, don Antonio Estévez diputado provincial 50, Ayuntamiento y pueblo de Albuñol 157, Ayuntamiento y pueblo de Lújar 295, don Medardo Cordero arquitecto municipal 25, don Agrela Casas 25, Ayuntamiento de Güstájar 50, Ayuntamiento de Silar 135, Colegio Libre de Representantes y Comisionistas de Comercio 65 y Círculo Conservador de Almuñécar 50.
Total, 58.495,86 pesetas.

Cantidades que han ingresado en el Banco Español de Crédito
Suma anterior, 8.068,55 pesetas.
Eléctrica de San Antón S. A., 50 pesetas; presidente de la Unión Vinícola Granadina, 100.
Total, 8.218,55 pesetas.
Hoy se pone a la venta en el aeroplano Café Royal, las papeletas para el sorteo de los décimos de Lotería de Navidad, cuyo producto se destinará como tenemos dicho para la compra del aeroplano Granada.

AL PÚBLICO
Nuestros lectores y anunciantes deben encargarse sus impresos en el establecimiento tipográfico de EL DEFENSOR DE GRANADA, por la reducción de sus precios y esmerada serios impresión.

Ecos de Hacienda

Pagos para hoy
Hoy se harán efectivos libramientos a los señores don Antonio Robles Cazorla, don Francisco García Caballero, don Cecilio Romero don José Villoslada, don Francisco Rubio de la Calle, don Juan de Dios Roca, don Francisco Ferrández Martín, don Joaquín Cerrallo, don Cayetano Jiménez, don Pedro Rodríguez, don Gonzalo Guzmán, don José Román, don Antonio Roda, don Juan Bonillo, don Fernando Belda, don José Ruiz Ruiz, don José García, don Claudio Burgos, don José Vázquez López, don Antonio Guirao, don Juan Domingo Miegorange, don Francisco Huertas, don Juan Ferrández, don Vicente Balaguer, don Rafael Manzana.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen facturas latinas (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio, recibos, cartas, sobres, vales, circulares comerciales, memorandums, cartelas de espectáculos, documentos de la Administración de Justicia, Audiencia y Juzgados, modelación de Ayuntamientos y dependencias de Hacienda, obras de texto (Universidad, Instituto, Escuelas Normales y de primera Enseñanza), cédulas personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas.

Varguez TALLER de FOTOGRAFADO COLEGIATA MADRID
Recordatorios
Los recordatorios de aniversario más artísticos, elegantes y cesores los hallará el público en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA

Residencia de Estudiantes

La casa más económica, higiénica y de mejores resultados de todas las carreras, preparación y oposición aprovechando circunstancias favorabilísimas. Especialidad en las carreras Militar y Náutica. Direcciones: Cuesta de Sta. Inés, 9 - Apartado 63.-Teléfono, 541

Para informes y correspondencia, al Director, Gregorio S. Ara, Presbítero.—Granada

usted tose
Su catarro se hace crónico
Debe usted cuidar su pecho enfermo.
FIMOL BUSTO es el defensor de los pulmones
Remington UMC
Cartuchos para Revólveres y Pistolas
Estos cartuchos, habiendo sido fabricados con toda precisión y bien experimentados con las armas para cuyo uso se destinan, presentan funcionamiento correcto y el maximum en exactitud.

Máquinas GRITZNER y NEU-HOME para coser
Bicicletas y máquinas de hacer media.
Camas de hierro y madera.
Ventas a plazos y al contado.
Las Máquinas Gritner son las mejores hasta hoy conocidas.
Depósito central: SAN MATIAS, 2 y 4.—GRANADA

Solución Cases
De Glicerato-Fosfato de Cal
Premiada en varias Exposiciones.
Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina, y demás Corporaciones médicas, la recomiendan en los casos de ANEMIA, GLOSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, ETC.
FARMACIA DE J. PUIGADES.
PLAZA ANA, 11.—BARCELONA.
De venta en las principales Farmacias de España

San Cayetano
FÁBRICA MODELO DE ALMIDONES DE TRIGO PURO;
ESPECIALIDAD EN ALMIDONES PARA CONFITEROS Y FÁBRICAS DE APRESTOS
PRECIOS SIN COMPETENCIA
JOSÉ CORTÉS AGUADO
SAN JUAN DE LOS REYES, 49.—Granada

Coñac Lion d'or
ACCIDENTES ELÉCTRICOS
EPILEPSIA
Consiste en: vértigos, náuseas, desvanecimientos, agitación nerviosa, insomnio, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, etc.
FARMACIA DE J. PUIGADES.
PLAZA ANA, 11.—BARCELONA.
De venta en las principales Farmacias de España

ANISOSA
Solución Benedicto
Dr. Benedicto • S. Bernabé II • Madrid
De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón
Reyes Católicos 20.—GRANADA

Nuevo descubrimiento
FOSFORIL
DE T. GONZÁLEZ
Estómago e impotencia
Angarillas
Barbería
Jaller de Calzado GURIEL

Para obtener un pecho duro y hermoso?
«Agua Oriental»
Al público
Estómago e impotencia
Angarillas
Barbería
Jaller de Calzado GURIEL

Remington UMC
Cartuchos para Revólveres y Pistolas
Estos cartuchos, habiendo sido fabricados con toda precisión y bien experimentados con las armas para cuyo uso se destinan, presentan funcionamiento correcto y el maximum en exactitud.
Remington UMC
La Marca Preferida
Sea cualquiera la marca o calibre de su revólver automático favorito, le será posible obtener los cartuchos adecuados de marca Remington UMC, perfectos en todo sentido.
Catálogo gratis a quien lo solicite. Se ruega al interesado que escriba su dirección con claridad.
Remington Arm Company Inc.—25 Broadway, Nueva York E. U. A.